

**Жавороночек!  
Принеси весну  
На своем хвосту,  
На сохе, бороне,  
На ржаной копне,  
На овсяном снопе!**



## ТРАДИЦИИ

# БОРОКИ

Православная Церковь 22 марта празднует день Святых 40 мучеников Севастийских. В народе этот день почитают особо и называют его Сороки. Это день весеннего равноденствия, поэтому он столь важен в природном календаре — его еще называют второй встречей весны (первая — на Сретенье): «На Сороки день с ночью равняется». Считается, что именно с этого дня начинается настоящая весна: «На Сорок святых прилетел кулик из-за моря, принес весну из неволя».

Церковное предание об этом дне, рассказывая о подвигах 40 воинов-праведников во имя веры, тоже имеет, так сказать, весенний подтекст. ...Дело было в 320 году, в то время император Константин уже издал указ (известный как Миланский эдикт) по всей Римской империи об уравнивании в правах христиан и язычников (в 313 году). Но его соправитель Ликий (зять Константина) был ненавистником христиан и в своей

части империи (восточной) всячески искоренял христианство. События разворачивались в армянском городе Севастии. Тамашний военачальник Агриколай столкнулся с упорством 40 воинов из Каппадокии, отказывавшихся принести жертву языческим богам. Над воинами устроили суд и присудили побить их камнями. Но камни летели мимо. Мучители поняли, что упорных в вере христиан охраняет какая-то невидимая сила. Тогда воинов повели к озеру и велели стоять на льду всю ночь. В третьем часу ночи Господь послал отраду мученикам: неожиданно потеплело, лед растаял, и даже вода в озере стала теплой.

Наутро истязатели с удивлением увидели, что мученики живы. Тогда им перебили голени, сложили на колесницы и повезли на сожжение. Во время их мучений был слышен глас: «Претерпевший до конца спасется». Через три дня епископ Севастийский Петр увидел 40 мучеников во сне

— они просили о погребении. Ночью их останки тайно собрали и с честью похоронили.

Как солнце весной растопляет лед, так и вера в небесный идеал способна растопить все трудности и препятствия нашей тяжелой жизни на земле. Исстари на Руси в день Сорока мучеников встречали — кликали — весну: пекли из пресного теста булочки в виде птичек — «жаворонков», предназначавшихся для детей. С ними дети играли на улице, приветствуя прилетающих птиц словами: «Сорок сороков птиц летят, весну несут». В деревнях девушки взбирались на крыши амбаров или овинов, поближе к солнцу и птицам, размахивали тряпичными или соломенными изображениями птиц, зазывая их гнездиться во двор. А ребята привязывали «жаворонков» к шестам, к веткам деревьев и раскачивали их — кликали весну.

Поскольку день весеннего равноденствия показывает погоду наперед, есть много примет на Сороки: «Какова погода в этот день, такова она будет еще 40 дней: если мороз — 40 морозов, если дождь — жди 40 дождей», «Если в день Сорока мучеников тает так, что вол может напиться, будет хорошая весна».

Татьяна ПАВЛОВА.

## ВЕСНА

# ПТИЧЬИ

Орнитологи говорят, что в средней полосе России скворцов всё меньше — их вытесняют дрозды-рябинники.

Тоже хорошая птица, да ведь и скворушка с его знаменитой весенней песенкой любим на Руси не меньше.

Многое, как водится, испортил квартирный вопрос. Скворечники на сельских подворьях людям делать стало лень; да и не в мочь, если ты уж на пенсии, а внучонок в городе. Кому на дерево лезть с молотком и со свежеструганным домиком для пернатого певца?

Вот и улетает когда-то полудомашняя певчая птичка с грустным серебряным отливом на крыле искать себе дупло-гнездышко где-нибудь в близлежащей рощице.

А там немало более сильных соискателей, знающих, что в щабце человек скворца не защитит.



поделок взял союз охотников и рыбаков, да ещё Орловский лесхоз свою толику получил.

Лицей делится скворечниками охотно. Надо, чтобы птицы гнездовались на как можно большей территории. В одном месте им тесно.

Притом, есть проблема и с хулиганами. Ближние птичьи домики просто ломают. Лицейсты с каждым разом увозят гнездовья всё глубже в Медведевский лес, порой даже на автобусе.

Легко и весело шумит лесовье. Совсем скоро появятся на деревьях первые листочки. К тому времени скворечники будут заселены и обжиты.

Некоторые птичьи жилища «именные». Например, на одном домике старательно написано: «Юля, четвёртый класс».

Что же, возможно, и поселившийся здесь скворушка даст своей пернатой избраннице это милое имя.

Прекрасно смотрится птичья «многоэтажка» что на фоне школы-лицея, что на фоне роскошной лесной полянки. Впрочем, этаж у всех скворцов примерно одной высоты, так по законам природы предусмотрено. Поэтому лучше назовём череду птичьих новостроек высотной улицей или даже проспектом.

Сто двадцать семь новых искусственных гнездовий... Как сказал А.А. Павлов, хватит и тем же дроздам, и даже белкам.

«Перебежала, оглядываясь, дорогу белка, потом лошадь остановилась, увидев лениво переползавшего колею, озябшего за ночь ужа. Кроны берёз были пронизаны утренним солнцем, на траве стекляшками светились капли росы».

Завораживает эта простая картинка, увиденная знаменитым писателем Василием Песковым. Видеть окружающий мир столь же зорко учит и экообъединение Орловского лицея № 18.

Юрий ФИЛЬЧАКОВ.

Фото  
Сергея МОКРОУСОВА.

Ученики Орловской средней школы-лицея № 18 с таким положением дел решительно не согласны. Ежегодно в середине марта они всей школой проводят акцию по развешиванию скворечников.

Делают деревянные домики, конечно, сами. Даже четвероклассники, едва начинающие осваивать уроки труда. Времени до весны много — считай, весь учебный год.

В нынешнем году особенно отличился седьмой «Г» класс: каждый из двадцати четырёх учеников сделал к весне скворечник. На снимках нашего фотокорреспондента именно эти ребята и фигурируют.

И вот он, момент торжества. Птичьи домики развешиваются в двух местах: собственно возле школы и в Медведевском лесу, где образовано школьное лесничество.

Лесная колония особенно многочисленна: в деревянных домиках, кроме скворцов, селятся и другие, самые разные птицы: пеночки, славки, дятлы, синички, те же дрозды.

Поэтому скворечники лучше называть по-научному: птичьи искусственные гнездовья.

Их развешивают под руководством орловских орнитологов, которые и место получше подскажут, и о том, что гвозди, чтоб пожалеть деревья, лучше

не применять, напомним. Непременным консультантом является председатель областного отделения Союза охраны птиц России Сергей Владимирович Недосекин.

Но как же без гвоздей? Да просто. Школьные педагоги учат, как прикрепить к задней стенке скворечника длинную плашку, которая и будет крепко держать птичий домик на толстых древесных ветвях.

Общее шефство над работами проводит заслуженный учитель России, кандидат педагогических наук преподаватель биологии Александр Александрович Павлов.

Специалист, каких поискать. Разбирается и в растениях, и в птичьих повадках. И главное, человек увлечённый, всей душой за родную природу болен. Сам выпускник этой школы. Затем студентом вёл здесь кружки. Теперь двадцать лет преподаёт в родной школе-лицее и почти столько же руководит лицейским экообъединением.

Между прочим, и школьное лесничество в Медведевском лесу существует ни много ни мало — уже двадцать семь лет.

Ещё в 1970 году решили ребята — самостоятельные лесоводы — обосноваться здесь. Ухаживают за растениями, добавляют новые саженцы, лечат старые деревья.

Теперь становится понятно, почему столь бережно здесь относятся к каждому кусту. И не только нынешние ученики, но и бывшие, давно выросшие.

Ведь, считай, три школьных поколения за время существования лесничества полностью сменилось. Взрослые помогают сегодняшней детворе обновлять скворечники, да и вообще любить всё живое. Прежние уроки доброты дали прочные ростки в сердцах людей.

Так вот, лесничество — теперь лишь одно из подразделений руководимого Павловым экообъединения. Направлений у этого объединения изрядно: и экопросвещение, когда старшеклассники ведут экологические кружки среди более младших; и биокомплекс, дающий знания по кормлению животных (зимой дети развешивают на балконах сотни домашних кормушек); и даже экотеатр, в котором ребята в живых теат-



рализованных репризах показывают поучительные сценки из природы.

Но вернёмся к искусственным гнездовьям. В этом году лицеисты с помощью своих родителей изготовили и развесили сразу сто двадцать семь скворечников!

Ничего удивительного.

Ежегодно они делают от ста до двухсот искусственных гнездовий. Один год вообще оказался рекордным — четыреста пятьдесят деревянных домиков ребята изготовили.

Часть передаётся другим организациям. Например, в этом году некоторое количество школьных